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Увод 

 

Теориите за населението търсят връзката между демографската динамика и 

икономическото развитие. Стремежът към благоденствие поставя пред изследователите 

въпросите за броя на населението във всеки един момент и как промените в 

числеността на хората се отразяват върху икономическите процеси. В зависимост от 

времето и историческите обстоятелства мненията са коренно противоположни – от 

виждането, че нарастването на населението води до просперитет, до противоположната 

гледна точка, че нарастването на населението води до бедност. За някои страни 

проблемът за населението е проблем на недостатъчното население, за други – проблем 

на свръхнаселението. Зависимостта между икономическо развитие и демографска 

динамика е двустранна – развитието на икономиката на свой ред оказва влияние върху 

промените в населението. До индустриалната революция броят на населението на 

Земята не търпи големи изменения, докато след това започва непрекъснато да расте и 

днес наближава 7 милиарда души, като по-голямата част от тези хора живеят в 

развиващите се страни. В развитите страни започва тенденция към намаляване и 

застаряване на населението. Високият жизнен стандарт свързваме както с удължаване 

на продължителността на живота, така и с намаляване на раждаемостта. 

Вътрешната структура на националното богатство е изградена от четири отделни 

подсистеми: демографска; производствена; система на услугите и ноосфера. Тъй като 

обект на моята курсова работа е демографската система, аз ще разгледам само тази 

система. 

 

Изложение: 

 

Основен елемент в демографската подсистема е отделния индивид. 

Демографската подсистема има пирамидална структура, като всяко ниво на пирамидата 

се изгражда на базата на взаимоотношенията на елементите от по-ниско ниво.І-во ниво- 

индивида; ІІ-ро - ниво семейство, домакинствата и родовете; ІІІ-то ниво - 

териториалните селищни системи от най-нисък ранг;ІV-то ниво - отделните области; V-

то ниво -  макроструктурните характеристики на демографската подсистема: брой 

население, прираст население, % раждаемост и смъртност, възрастова и полова 

структура. 



 3

Демографската подсистема има териториална роля от другите подсистеми, тъй 

като тя задава основните изисквания при тяхното развитие подчинено на решаване на 

основната задача. Все по-пълно задоволяване на материалните потребности на 

населението и осигуряване, нарастване на жизнения стандарт. 

Отношенията на обуславяне между елементите на демографската подсистема се 

определят от писани и неписани закони: традиции, морал, специфична 

народопсихология и култура. 

Икономиката на ХХІ век е икономика, основана на знанието. Поради това 

основен фактор за бъдещото развитие на световното стопанство е човешкият капитал – 

количеството и съставът на работната сила, равномерното й разпределение по региони, 

работоспособността й, която е свързана със здравния й статус и мотивацията. 

Демографските процеси несъмнено дават отражение върху развитието на 

икономиката.  

Емигрантите като работна сила не създават БВП за страната, а като част от 

човешкия капитал са загуба на национално богатство.  

Стареенето на населението оказва влияние на пазара на труда и неговото 

ефективно функциониране, намалява количеството и качеството на труда и неговата 

цена, на качеството и производителността на труда, на професионални компетенции и 

адаптивност към стабилност на осигурителната система. На следващо място значимо е 

негативното влияние на стареенето върху бюджета и приходите от икономическата 

активност на населението и неговата сигурност . Застаряването на работната сила води 

до влошаване на конкурентоспособността й, на качеството й. Пенсионерите започват 

„да тежат” на осигурителната система. Работещите стават все по- болни и голяма част 

дори се инвалидизират. Всичко това води до понижаване на благосъстоянието на 

населението, а оттам и до влошаване на икономическата сигурност. 

Демографските промени намаляват шансовете за просперитет. Демографското 

развитие на страната прави трудно и наложително да се скъси разликата в богатството с 

останалата част от ЕС. Това е така, защото България претърпява необичайна 

демографска трансформация. Не само, че българките имат по-малко деца, като всички 

други европейки, но и здравната система е толкова разнебитена, че България има 

втората най-ниска продължителност на живота в Европа след Литва. Средно българите 

живеят 74,7 години. През първите десет години от европейското си членство, България 

загуби 4,4 % от населението си заради повече смъртни случаи, отколкото раждания. 

Това е повече от всяка друга страна в ЕС. В допълнение към това, хиляди граждани 


